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A magyar zsidóság
vezetői ma tanácskozásra ültek 
össze a fővárosban, hogy állást 
foglaljanak egy külföldi zsidó 
egyesületnek a numerus clausus 
ellen tervbevett intervenciója 
ügyében. Az angliai zsidók vi­
lágszerte ismert és tekintélyes 
testületé ugyanis a Népszövet­
ségnél akar közbelépni a súlyo­
san megbántott magyar hittest­
véreik tanulási szabadsága ét­
elekében. Nem vitás, hogy az 
angliai zsidó tényező interven­
ciójának megvan a legszélesebb 
lehetősége és az sem vitás, hogy 
a szándék, amely a közbelépés­
re buzdítja őket: nemes és tisz­
ta indulatból fakad, kis a ma­
gyar zsidóság mégis visszauta­
sítja a legnagyobb eréllyel kül­
földi hittestvéreinek segítő ke­
zét. hogy ezzel újból, milliomod­
szor bebizonyítsa ország-világ 
előtt rendíthetetlen és acélszi­
lárd ragaszkodását a hoz a leti­
port, csonka kis országhoz és 
népéhez, amelynek balsorsában 
is osztozni akar — a numerus 
clausus jogfosztó paragrafusain 
is till.

A magyar zsidóság magyar 
belügyitek tekinti a nagyvilágon 
páratlanul álló magyar numerus 
clausust. A magyar zsidóság öt 
esztendeje szenved és vergődik 
e sértő, megalázó teher alatt, 
amelyet egy zűrös kor zűrös 
hangulata rakott a vállára. A 
magyar zsidóságot itthon érte 
ez a kábító, döbbenetes csapás, 
de a magyar zsidóság tudja, 
hogy ha nem ina, akkor holnap 
és ha nem holnap, akkor hol­
napután a magyar nemzet sa­
ját jószántából fognak ledőlni 
ezek a mondvacsinált és megbé­
lyegző korlátok, amelyek a ta­
nú'ni vágyó magyar zsidó ifja­
kat eltépik a magyar tudomány 
és magyar kultúra dús emlőitől, 
ó magyar zsidóság olyan elvi­
tathatatlan logot érez a magyar 
kultúrához és olyan eiős. szent 
hittel bízik a józan magyar libe­
ralizmus közeli és tel jes fel ra­
gyogásában, hogy nem vár, 
nem kér és nem fogad el segít­
séget senki idegentől — még ha 
hittestvéri és iószándéku is a 
segítés - ennek a szomorú ma­
gyar belügyitek az elintézéséhez.

A fájdalom, elkeseredés és 
mcgháiitottság színezi pirosra 
öt esztendeje a numerus clausus- 
s;d arculcsanott^magyar zsidó­
ság tekintetét, fis ez a magyar 
zsidósáv visszautasítja angliai 
hittestvérei kezét, mert nem 
bír még saiát kárára sem idegen 
beavatkozást az ország ügyeibe, 
ugyanakkor, midőn Fckhardték

Budapesten szűrték össze a le­
vet a tébolyodon oláh pogrom- 
csalms Gazával. akinek korbá­

csa nem szűnő dühhel csattog 
az erélvi keresztény-magyar 
és magyar-zsidó hátán.

A kormány valorizációs törvényjavaslata uj alapokra 
fekteti a magánvállalatok nyugdíjfizetéseit

A hadikölcsön valorizálásáról szó sincs a törvényjavaslatban
Budapest, nov. 9.

Buci János pénzügyminiszter 
szerdán a nemzetgyűlés elé ter­
jeszti a valorizációról szóló tör­
vényjavaslatot.

Teljesen beavatott helyről vett 
információnk szerint a javaslat 
két főrészből áll. Az első rész 
általános rendelkezéseket tartal­
maz. meghatározva a valorizá­
ció lényegét általában, továbbá 
a részleges rendc.kezeseket tar­
talmazza arra nézve, hogy mi­
lyen tekintetben nincsen helye a 
valorizációnak. A második rész 
a családi jogi és magánjogi vo­
natkozású követelések valorizá­
cióját tartalmazza.

A javaslat kimerítően rendel­
kezik a családjogi vonatkozása 
követelésekről. Fontos rendelke ­
zése a javaslatnak a maga »al­
kalmazottak nyugdijának valori­
zálása. Itt a kormán v abból in­
dul ki. hogy

a tőkeerős vállalatok nyug­
díjasaiknak a mostani sok­

szor nevetségesen csekély 
nyugdiját úgy értékeljék 
fel, hogy az legalább a 

megélhetést biztosítsa.
A biztosítási szerződésekből 

eredő követelések valorizálását 
illetőleg súlyt helyez a kormány 
arra, hogy

úgy az élet-, mint a jára­
dék - biztosításoknál az 
arányban teljesített díjbe­
fizetések bizonyos százalé­
kát kívánja megfelelő el­
lenértékűéi a szerződő fél- 

N._ nek juttatni_____
Külön fejezet foglalkozik a 

balesetért járó és a bűncselek­
mények által okozott károk va 
lorizációjával.

A hadikölcsön valóiizációjáról 
egyáltalán szó sincs a javaslat­
ban. Ha egyáltalán szó lesz a 
hadikölcsönök valorizálásáról, 
akkor is csak az eredeti jegy­
zésű hadikölcsönök valorizációja 
kerülhet sorra.

A magyar zsidóság nem fogad el kül­
földi segítséget a numerus clausus ellen

Budapest, nov. 9.
A budapesti izraelita hitköz­

ség vezető emberei a mai nap­
ra összehívták az ország zsidó 
kerületeinek vezetőit a végből, 
hogy tárgyaljanak arról az in­
dítványról, amelyet a Joint 
Committee of Jewish Relief 
amerikai zsidó segítő egyesület 
a genfi Népszövetség elé kívánt 
terjeszteni a magyarországi nu­
merus clausus ügyében.

A gyűlés reggel 9 órakor kez­
dődött az izraelita hitközség 
székhazában. Lédérer Sándor 
hitközségi elnök elnök lé sével. 
Jelen voltak a magyar zsidóság 
vezető emberei és a vidéki kül­
döttek is. Széles vita indult meg. 
amely a numerus clausus egész 
kérdését, annak előzményeit és 
íratását felölelte. Felszólaltak 
Vészi József. Sándor Pál, Vá- 
zsonyi Vilmos. Fábián Béla. 
Hevesi főrabbi és még többen. 
Hlhatározta a gyűlés hogy

deklarációt fog intézni a 
magyar kormányhoz.

amelynek megszövegezésére bi­

zottságot küldtek ki. Hbbcn a 
deklarációban a hazai zsidóság 
kifejezést ad annak, hogy

nem vállal közösséget az­
zal a mozgalommal, ame­
lyet a külföldi zsidó egye­
sületek spontán, a maguk 
jószándékából indítottak a 
magyarországi numerus 
clausus eltörlése érdekében 
Kifejezést adnak a deklará­

cióban annak is, hogy a hazai 
zsidóság a külföldi zsidóságtól 
nem vár semmiféle támogatást 
a numerus clausus megszünteté­
se ügyében, hanem 

a maga erejével akarja ki­
vívni igazát.

nehogy a dolog elmérgesedjék. 
Ezért a hazai zsidóság arra tö­
rekszik. hogy az a külföldi 
egyesület, amely a mozgalmat 
megindította, maga is elálljon 
ettől a mozgalomtól.

Elvárja azonban a kormány­
tól hogy a numerus clausus 
ügyében törvényes intézkedé- 

I sekkel fog odahatni, hogy az 
megszűnjék.

A debreceni evangélikusok
Vasárnap avatták föl a debreceni 

evangélikus egyház uj orgonáját, a 
mely Varkas Győző lelkész lelkes 
munkájának és a hívők, különösen 
pedig a nők áldozatkészségének ered­
ménye.

A felavatás szép ünnepség kereté­
ben történt, amelyre több kiváló evan­
gélikus vezető férfiú érkezett Debre­
cenbe. Itt voltak Z élénk a Lajos kúriai 
bíró, Geduly Henrik püspök. Fér- 
juusik Ottó altábornagy, több egye­
temi tanár s a városi tanács és egy­
házi intézmények képviselői.

Az ünnepség a szépen feldíszített 
templomban folyt le s az Erős vár a 
mi Isteniink dicséret éneklésével kez­
dődött. Geduly Henrik püspök szép 
beszéd keretében mondott áldást az 
uj orgonára, amelyen Marasclwk Hu­
gó orgonamiivész több szántót adott 
elő művészien.

Farkas Győző lelkész szólt végül s 
reményének adott kifejezést, hogy 
nemsokára felépül a szép. uj evangé­
likus templom.

Az istentisztelet után díszközgyűlés 
volt, amelyen Haendel Vilmos dr. 
egyetemi tanár, egyházmegyei fel­
ügyelő elnökölt. Üdvözölte a vendé­
geket s beszédében azt a kérdést fej­
tegette, hogy a protestáns egyházak 
magasabb tisztségeiket választás vagy 
kinevezés utján töltsék-e be. A de­
mokratikus szervezetű protestáns egy­
házaknak szerinte a választás mellett 
keli maradnia.

Farkas Győző ismertette az orgo­
nára való gyűjtés történetét s hálá­
san szólt a hívek lelkes áldozatkész­
ségéről.

Geduly Henrik püspök elismeréssel 
szólt a debreceni evangélikus egyház 
szép fejlődéséről, amiben sok érdeme 
van Farkas Győző lelkésznek.

Délben az Arany Bikában ebéd 
volt, amelyen az első felköszöntőt 
Haenilel Vilmos dr. mondta a kor­
mányzóra. F zu tán a felköszöntök 
egész sora hangzott cl.

Délután orgonaliangvcrseny volt az 
ni orgonán,, amely gyönyörűen szólalt 
Morasobek Hugó ev. karnagy művészi 
játéka alatt. Megnyitó beszédet Kuas 
Albert báró nemzetgyűlési képviselő 
mondott, beszédet tartott Kircltknopi 
Gusztáv kiutasított kolozsvári evangé­
likus pap. A hatalmas, lélekbemarkoló 
beszédben megemlékezett a háborút 
követő idők erkölcsi süllyedéséről, a 
borzasztó békéről.

Az orgonáirangversetiy fényét emel­
lé az Elefánt! Sándor karnagy veze 
lésével működő evangélikus vegyes- 
kar éneke és Csáván Zoltán szava­
lata. aki Vietorisz József költeményét 
adta elő igen szépen.
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Élelmiszer segélyeket oszt ki 
a népjóléti hivatal

Híró Jenő. a népjóléti hivatal igaz­
gatója elüteHesztést tett a tanácsnak, 
ll0gy a december 1-cu ynegnyilá'nép- 
konvha működésével kapcsolatban 
adasson ki természetben is segélyeket 
és pedig élelmiszereket, mint a mi.lt 
évben is tette.

Javasolta a nép,1 héti hivatal igaz­
gatnia, bogy minden hóban 700 kilo­
gram hüvelyes fözeléknemüt és l.VO
kilogram burgonyát osztasson < ki a 
tanács a debreceni szegények- közt. 
Előterjesztésében Biró Jenő igazgató 
javasolta még "azt is, hogy százötven- 
pár gyermekcipőt is csináltassanak, 
amelyeket szegény iskolás gyermekek 
közt akar kiosztani.

\égii' tnég azt is javasolta, hogy 
húszmillió koronáért csecsemő keiéi.- 
iveket vásároljanak s azt a Stefáliia- 
Szí'.vétség közbenjöttével osszák ki.
Az előterjesztett dolgok költségeire a 
fedezet meg van.

\ városi tanács a javaslatokat e. 
fogadta és a szükséges teendők elvég­
zésével Biró Jenő igazgatót meg­
hízta.

A tanács támogatja az egye­
temi tanári lakások felépítését

Ismeretes, hogy az egyetem terüle­
tén egyetemi tanári lakások felépíté­
sét tervezték, amely épületek a taná­
rok tulajdonába mentek volna át s 
a tanárok a kamatokat és az amorti­
zációs részleteket lakbérükkel fizették 
volna meg. A nehéz gazdasági vi­
szonyok azonban a szép és okos terv 
megvalósulását megakadályozták.

Most Lenes Géza dr. rektor igyek­
szik a terv végrehajtását lehetővé 
tenni és a tanári lakások felépítését 
megvalósítani. Beadvánnyal fordult 
Debrecen város tanácsához, amelyet 
arra kért. hogy támogassa ezt az 
akciót.

Kz,idfiszcrlnt a helyzet az, hogy u 
tanári lakásokat a város építtesse föl. 
Az erre szükséges kölcsönöket a nép­
jóléti miniszter bocsátana rendelke­
zésre s Debrecen városának kellene 
jótállást vállalnia. -\ pénzt is u város 
venné át.

A városi tanács hétfőn tartott ülé­
sén tárgyalta ezt a kérdést. Végleges 
döntést ugyan nem hozott, de máris 
Kimondta, hogy hajlandó támogatni az j 
akciót abban a mértékben, amennyi1 e 1 
a közgyűlés felhatalmazást ad. Azon­
ban a tanács szükségesnek látta an­
nak meg'egyzését, hogy az a telek, 
amelyen az építkezést tervezik, nem 
várost telek, hanem az államé, az 
egyetemé s igy Inkább a népjóléti mi­
nisztérium lenne hivatott az építke­
zést elvégezni. Végső állásfoglalás e 
kérdésben azonban csak akkor lehűt, 
ha a tanács az egyetem rektorával a 
kérdést már letárgyalta, kialakult az 
egész terv és altnak részleteit is mur­
it széliek. Akkor kerül az ügy a vá­
rosi közgyűlés elé. amch dönteni f ••$.

Valótlanok a demokratikus blokk bom­
lásáról terjesztett hírek
Hutluié sí, nov. y.

A demokratikus blokk intéző­
in zott sásra holnap este illést tart, 
amelyen a blokkban tömörült 
pártok együttesen foírla nak ál­
lást azzal a manőverrel szem­
ben. a méh a blokk, megbontá- 
-jrp iránval. A demokratikus 

blokk csütörtök este társasva­
csorát rendez, amelyen a blokk 
vezérei válaszolnak a blokk 
etrysévét érintő támadásokra.

A Kispolgárok Demokratikus 
Pártszövetsége Szilágyi Lajos 
elnökletével ma este tartott ér­
tekezletet. liofív állást foglalja­
nak a blokk bomlásáról elter­
jedt hírekkel szemben. Az érte­
kezleten az a vélemény alakult 
ki, hogy a pártnak semmi oka 
dries, hogy a demokratikus . 
blokkban való elhelyezkedését , 
revízió alá vegye. Az ellenzéki 
blokk fentartását továbbra is

feltétlenül szükségesnek tartják, 
inett az ellenzéki evők átcsopor­
tosításának szükségessége nem 
forog fent. A s/ociáldemokja-a 
párt tegnapelőtt kiadott hivata­
los közleményének a polgári el­
lenzékre vonatkozó szemrehá­
nyását nem utasítják vissza, 
mivél az iájuk nem vonatkozik, 
ugyanis a Kispolgáruk Demo­
kratikus Pártszövetségének kép­
viselő tagjai a költségvetési vi­
ta során kivétel nélkül szerepel­
ni fognak.

A nemzetgyűlés holnapi ülé­
sén a párt tagja. Baross dános 
szólal fel és nagyszabásúnak 
Ígérkező beszédének keretében 
kizárólag a földreform végre­
hajtása körül tapasztalt visszás 
Ságokkal és a hitbizumányok 
reformjának ügyével foglalko­
zik éles ellenzéki alapon-

Magasztos ünnep keretében nyitották 
meg újra a restaurált Nagytemplomot

, . . Egyházastul, rovotmullu gonosztevőként taszigálnak 
bennünket hamis bírák elé a leiki halál porkolábjai . . --

mondta Baltazár püspök
Vasúm: p délután tél 6 órakor fé­

nye, és magasztos ünnep keretéber, 
adta át a debreceni református egy­
ház rendeltetésének a restaurált 
Nagytemplomot. A históriai és egy­
házi tradíciókkal egyformán ékeske­
dő templom egyszerűségének fensé­
gében nyitotta meg kapuit a reformá­
tus hívek előtt, akik tegnap hatalmas 
tömegekben keresték fel a Nagy­
templomot. \ hely kevésnek is bizo­
nyult u résztvevők számára, még a 
padok közötti átjutókat is megtöltötte 
a sokaság.

Az ünnepséget pontosan kezdték 
meg. Árokhdly Béla, a kiváló orgona- 
művész játéka nyitotta meg a templo­
mi hangverseny -műsorát. — Bach 
„Toccata és fuga“-fának fenséges 
dallamai zengték át a boltívek tért 
majd Valter Korái variációit a „Jé­
zusomat nem hagyom“ korái felett 
játszotta a művész. Mindkettőben el­
ragadta a közönséget a mester ra- 
gyo gó előa dó ni üvész.e te.

A kollégiumi kántus énekelt ezután 
fénykorára emlékeztetőén szépen, 
majd a „Máv. Egyetértés“ dalkör ki­
tűnő szimfonikus zenekara adta elő 
Kélcr pompázó és mutatós, de — saj­
nos kissé hideg Templomát atásat. 
A nagyképességü zenekar fegyelme­
zettsége folytán hibátlan tökéletességű 
interpretálást végzett a szimfonikusok

Ellopták a csomagját. ! > ':ó
Károlvné ceglédi asszonynak a deb­
receni vonaton smeretTn tettesek el­
lopták a csomagjait, melyekben érté­
kes ruhanemű', k voltak. A kár tö,-b 
millió korona. A nyomozás folyik a 
vasúti toivaiok kézrekeritésére,

— Nyukosz közlemény. A tagok 
az elnökségnél igényelhető utalvány * 
alapján kedvezményes áru burgonyát 
korlátlan rn ímviségbeti vásárolhat- - 
nak.

kiváló karmestere: Szűcs Gergely 
zenetanár.

Dr. Baltazár Dezső püspök hatal­
mas alakja jelent meg a szószéken a 
szimfonikusok játéka ultin. A püspök 
magasztos és ragyogó retorikai szép­
ségekkel előadott beszéde .János evan­
gélista szavai alapján fejtette ki. hagy 
csak az maradandó, ami Istentől szü­
letett.

— Mi, reformátusok, — mondta ez­
után a püspök, — a mi hitelveinknek, 
a mi erkölcsünknek, szertartásunknak 
és törvényeinknek erényét hozzá 
merjük ütni a Szentirás vasodén;, é- 
üez, bizonnyal tudván, hogy nem csej- 
rénedény az és széjjel nem törik. D 
mi János ap: - tollal elmegyünk a 
hitnek második állomására is: hisz- 
szűk és, tudjuk, valljuk és hódolják 
hogy a mi hifiink legyőzi a világot. 
:./a azt js tudjuk, hogy' a; mi hitünk 
gyözedelcm. legyőzi ugv. hogv

a mi hitünk és vallásunk nekünk 
és előttünk nagyobb, drágább, 
becsesebb és dicsőségesebb c 
föld. e világ minden gazdagságá­
nál, hatalmánál és méltóságánál. 
Koldusok lehetünk e világ szerint, 
de királyok vagyunk a lélek bi 

rodalmáhan

Lenézhetik egyszerű ruhánkat, ki 
csúfolhatják száraz kenyerünket, mu­

lathatnak az éhezésünkön és fázisun­
kon. beletéphetnek a sebeinkbe!, bele­
gázolhatnak a könnyeinkbe, tombol­
hatnak a börtöneink vagy a sírunk fe­
lett, de azért mi tudjuk, hogy mit ér 
a mi hitünk és bizonyosak vagyunk 
benm.. hogy Valaki elteszi a mi k'< 
cMinket ama napra, öji ila az igaz lK- 
,önéi, igaz Bírónál, üdvösséget tarto­
gató Gr Jézus Krisztusnál vaun k 
feltéve, megőrzésre a mi kincsem 
Nem ezüstök, nem aranyak, gyem í" 
tok. drágakövek, hanem óhajtások, a 
melyekben egyedül Istennek vallóik 
meg méltaltan szenvedéseinket, kihív- 
itvek. amelyeltlkrti mpgbiüihödött múlt 
ö< niegbiinltödött övendő ígéretei c<H• 
támlának, ielszakkatáshoz hozzászo­
kott sebek, amelyekben eleven és. P:- 
x < a vér. a dicsőséges jövendő 
borával

Ezek a in! hitünk győzelmének jel­
vényei, a ml hitünké, amely győzede- 
lem is.

Mindig győzelem volt, mindig az 
tesz, győzelem ma is, amikor pe­
dig egyházastul rovottmultu go­
nosztevőként taszigálnak bennün­
ket hamis hi rák elé a lelki halál 
porkolábjai, amikor országostul 
meggy alázott roncsként v agyunk 
odadobva a hitszegö igazságta­
lanság és tomboló gonoszság dia 

dalkapujának bejárata elé.
A mi hitünk győzelem, mert az cl 

V-Tte tétlen boldogság és letöröl hetei vn 
erő. Még ha olyan kicsi volna is. msrt 
a mustármag, akkor is hegyeket tud 
nánk megmozdítani vele. Bedig llJ- 
•ry.ilib. Olyan, mint egy álmod ót 
óriás, mint egy az eget a földdel ös­
szekötő létra, olyan, mint eg> odn- 
emcJkedő torony, ahol Jézus áll. aki 
harmadnapra felépített: a leromlott 
tornyot.

Hazánk és egyházunk leromlott 
templomát győzedelmes bitünk te’.- 
építheti. Ámen!

,\ mély gondolatokkal tele és Rat 
tazár püspök fenségesen tömör, kine­
tics izii s egyéni tűz tői lobogo. szép, 
magvar nyelvén tartott beszéd után 
Tintár Ha szárnyaló, ezüst szopva oa 
hangzott tel a templomban. Tosca 
imáját énekelte Arokháty Béla : 
tűnő , rgonakiséretc mellett. \ csoda ■ 
latosan szép énekszóid után ismét 
Árok,báty Béla orgon; művész játszot­
ta el orgonán Dub-'ás Allégróiát. A 
kántus éneke zárta be az ünnepség-*.- 
amely után könnyekig meghatót',m 
vonult ki a hangverseny óriási k 

I zönsége.

I Megnyílt a
Galambos-cukrászda

Kossuth-utca 11., Kardoss-héz.

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek,
selymek, fiiva.tflemelek és mindenféle

ŐSZI DIVAT ÚJDONSÁGOK
naponta érkeznek 1

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kisérni!

Aszódi ás Róth divatáruháza
IA Községi Tisztv. Országos Szbv. szerződéses szállítói.

TieatvlselCknek S°/0 kedvezmény!________ I

Előadás a hortobágyi HM! éves 
költid építéséről. Ma délután 5 órak", 
a református kollégium disztermében 
Losy Schmidt Ede 'budapesti mérnök 
tart előadást Debrecen város nótái 
pusztáján levő hot tobágyi kőhíd épí­
téséről, illusztrációkkal. Az érd.kis- 
nck Ígérkező előadást minden műszak: 
ember figyelmébe ajánljuk. Belé-pő-dii 
nincs. Este x órakor a (lambriiuis kü­
lön termében mérnökösszeiövetc lesz.

A Hiszel kiskereskedők Egyesi! 
lete felhívja tagúdnak figyelmét a 
pénzügyminiszter 118550 - -1925. szám 
alatti, az általános forgalmi adó ki ke­
rekítése tárgyában hozott rendeletére, 
amelynek értelmében 1925 november 
Mól a 2 százalékos forgalmi adót 
olyanképen kell leróni, hogy az- adó­
összeget 050 koronán alul figyelmen 
ki-vfll kell hagyni, rnig az ,500 koronát 
és ezt meghaladó összeget 1000 ko­
mijára felfelé kell kikerekituii. PB I’1 
a forgalmi adó végösszege 14.350. K' 
kell róni 14000, ha pedig 14500, a for- 

k galmi adó összege 15000.
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Öngyilkos lett 
egy éjjeli mulatóban

Véres szenzációja volt ma 
éjjel a Bercsényi ucca 8. sz. 
ház éjjeli mulatójának. Egy 
vígkedvű társaságban foglalt 
helyet iitas állapotban Kovács 
Sándor 24 éves kocsifényezö, 
kolóniái lakos, aki mulatozás 
közben hit télén kirántotta a mel­
lette iilö tüzér tizede, ismerőse 
oldalfegvveiét és azt tövig a 
hasába döfte. A gyorsan kivo­
nuló mentők első segítségben ré­
szesítették a szerenc.-.étien fiatal­
embert és súlyos sebével a 
kórházba szállították. Kovács 
állapota életveszélyes. A rend­
őrség máris megindította a nyo­
mozást a különös helyen elkö­
vetett öngyilkosság okának ki­
derítésére.

Cuza,az oláh huligánok vezére, Erdélyben 
garázdálkodik

Uszít a magyarok, zsidók és szászok ellen, de büszkén 
hivatkozik budapesti sikereire

Elfogtak egy veszedelmes rablót
A debreceni törvényszék fogházába 

hétfőn délelőtt egy veszedelmes rablót 
kisértek be a sápi „csendőrök. Ónodi 
József sápi gazdalegény került a 
csendőrök kezére azért mert a sápi 
országúton október 29-én bárom tár­
sával megtámadta Kiss Sándor gaz­
dálkodót és a földre leper ve elrabolta 
Hl millió korona értéket tartalmazó 
csomagját. A megtámadott Kiss Sán­
dor szembeszállt támadóival és azok 
vsak akkor tudták elrabolni tőle az 
érktékes csomagot, mikor Ónodi agy 
tűibe vágta, hogy elvesztette az esz­
méletét.

\ 21 éves hatalmas erejű Ondira 
még másik btincselkmúny is kiderült 
a \ izsiálat során. Megállapították a 
csendőrök, hogy a iöldesi határban ó 
támadta meg Szabó Károly kereske­
dőt és elrabolta tőle a kerékpárját A 
házkutatás során a csendőrök meg is 
találták az összerabolt holmikat egy 
szén a kazal alá rejtve, érdekes, hogy 
a fiatal Onodinak a szüle nagyon gaz­
dáitok, szép házuk és nagy szántó­
földjük van Sápon A fiuk orszgáuti 
kalandozásairól nem tudtak semmit és 
arról sem volt tudomásuk, hogy a fin 
a tanyán topott holmit rejtegetett. 
Társainak, mint azt a nyomozás st­
rait megállapították, Ónodi többszr 
mondta, hogy nincs szebb mint a be­
tyár élet és hogy olyan hires akar 
lenni, mint a régi betyárok.

Takó Ferenc dr. vizsgálnbirósegéd 
héttőn délelőtt kihallgatta Ónodi Jó­
zsefet s elrendelte vizsgálati fogságba 
való helyezését. A kihallgatáson a kez­
elő betyár nagyon megtörtén viselke­
dett és töredelmes beismerő vallomást 
tett. Kimondta, hogy a rablásokat ré­
szeg állapotban követte el és nem is 
emlékszik azoknak az acára, akiket 
az országúton megtámadott: a rablást 
nem előre tervezve követte el.

A vizsgálóbíró a kutatást most ab­
ban az irányban indította meg. h c v 
ivem követett-e el Ónodi több rablást, 
és ilyen irányban már meg is tette az 
intézkedéseket

— Eltiökbelktatás a Társadalmi 
Egyesületek Szövetségében, A Tár­
sadalmi Egyesületek Szövetsége 
Debrecen város tanácsához, meghí­
vást küldött. amelyben értesitt, 
ltogj a Szövetség diszgyiiiés kereté­
ben e hó 17-én délután fi órakor Bu­
dapesten a képviselöház delegáción 
termében iktatja be Albrecht főher­
ceget a kormányzó-elnöki méltóság­
ba. Az ünnepségre a szövetség Deb­
recen várost is meghívta. A tanács 
hétfőn dönt. hogy részt veszve az 
ünnepségen, ha igen, ki képviseli.

Kolozsvár, iiov. 9- 
Cuza professzor inkognitóban 

Kolozsvárra érkezett s innen 
néliánv hívével autóbuszon ki­
utazott a szainosvölgyi közsé­
gükbe. hogy olt agitációs besze­
deket taitson. \ hatóságok'meg­
lehetősen nagy előkészületi in­
tézkedéseket tcitek. de erre 
nem volt szükség, mert 

a magyar-gyalázo antisze­
mita professzor útját nagy 

rész vétlenség fogadta. 
Oradna község volt az agitá­

ciós körút első.állomása, ahol
Cuza élesen kikelt a zsidó­
ság. a páiimagyarság, a 
pángermánok és pánsziá- 
vok ellen, akik kiszipolyoz 
zák az országot s a román

népnek csak a nehéz robo­
tot juttatják.

Ezután ismét telte törekvéseit. 
Hangsúlyozta, hogy keresztény 
internacionálé létrehozásán fá­
radozik és e tekintetben 

már megegyezést hozott 
létre a budapesti keresz­

tény magyarokkal.
Cuza előadását a nép alig ér­

tette s őzéit utána Muráin lel­
kész népies stílusban ismételte 
a vezér kifakadásait

az erélyi magyar irreden­
ták és a zsidók ellen.

A gyűlés a legnagyobb rend­
ben oszlott szét és Cuzáék elro­
bogtak Naszód és Beszterce fe­
le, hogy ott is el fújjak ezeket i 
nótákat a zsidók, a magyarok 
és németek ellen.

A rakamazi titokzatos csendőr-gyilkosság ügye 
isméi a legfelsőbb katonai törvényszék elé került
Polonkay csendőr a debreceni katonai fogdában sírva han­

goztatja ártatlanságát
és pár perc múlva állt meg. A bon­
colás adatni szőrűit a halál báróin 
nappal azelőtt állt be és a halált elő­
idéző golyó katonai fegyvertől eredt. 
A golyó hátulról a gerinc mellett ha­
tolt be és elől a szív tájékán jött ki. 
A csendőriigyészség a felfedezés után 
őrizetbe vette Polonkayt csendőrgyil­
kosság gyanúja miatt. Polonkay a 
kihallgatásokon előadta, hogy a gyil­
kosság éjszakáján 

a rakamazi határban pár percre 
rábízta a fegyverét Mészárosra, 
akit mikor visszatért hozzá, na­
gyon rossz hangulatban talált és 

össze is vesztek
annyira, hogy a földön hemperegve 
birkóztak egymással. Polonkay nagy-' 
nehezen legyűrte Mészárost és elvette 
tőle az egyik fegyvert. Mészáros az­
után dühösen nekivágott a szabad 
mezőnek és bár Polonkay többszőr 
hívta, nem lért \ issza. Később 
mondta Polonkay —- keresésére indul­
tam, de sehol sem találtam, egész 
napi eredménytelen kutatás után visz- 
szatértem a laktanyába és jelentettem 
Mészáros eltűnését.

Mészáros ezt a vallomását nc::i 
változtatta meg és egyre csak azt 
hangoztatta, hogy nem ö ölte meg 
Mészárost, hanem valami haragosa, 
aki egyedül tatáira a kukoricásban.' 
A debreceni katonai törvényszék 
nyolc napos tárgyalás után 192,1 de­
cemberében felmentette Polonkayt i 
gyilkosság vádja elől és 

erős felindulásban elkövetett em­
berölésben mondva ki bűnösnek, 
nyolc évi súlyos börtönre ítélte.
Az Ítélet kihirdetésekor Polonkay 

sírásba fulladó bangón kiáltotta:
Az Isteni inrc esküszöm, hon:,' 

ártatlan vagyok!
Az Ítélet felfolyamodás utján a leg­

felsőbb katonai törvényszék elé ke­
rült.- mely megsemmisítette az Ítéle­
tei és ni tárgyalásra utasította a 
honvédtörvényszéket. \z ügy olyan 
hullámokat vert föl. hogy a honvédel­
mi miniszter leiratban kérte a debre­
ceni honvédtörvény széket, hogy sür­
gős jelentést tegyenek a hunpórról. 
Az ni tárgyalást Rakautazon tartották

\ Péteriül uccui katonai fogdában 
már két éve III vizsgálati fogságban 
Polonkay Dezső csendőr, akit azzal 
vádolnak, hogy bajtársát. Mészáros 
Jánost, a rakamazi határban orvul 

"-agyonlőtte. A gyilkosság 1923-ban tör­
tént és szokatlan nagy érdeklődést 

.'váltott ki. Az első perctől kezdve a 
legnagyobb homály fedte a gyilkos,ág 
részleteit és még most is bizonytalan 
'hogy ki ölte meg szolgálatteljesites 
■közben Mészáros csendőrt. A gyanú 
ugyan Polonkay ellen irányul, de 

lélektani következtetéseken kiviil 
semmivel sem bizonyítható a bii 

nössége.
Polonkayt nagyon megtörte a hosz- 

szu vizsgálati fogság és sírva bán­
it íztatja ártatlanságát. A gyilkosság 
ügyében a napokban értesítés érke­
zett a debreceni hadbírósághoz, mely­
ben közölték, hogy Gábor Jenő védő 
fulfolya-modásának a legfelsőbb kato­
nai törvényszék helyt adott és a tár­
gyalást az ügyben november 27-óre 

t tűzte ki. Polonkay csendőr ügye te­
hát még egyszer tárgyalásra kerül es 
remélhetőleg sikerül végre teljesen 
tisztázni a titokzatos gyilkosság 
ügyét,

Az ni tárgyalásra kerülő biinper 
története a következő: 1923 augusztus 
11-én Vidikrin Ambrus csendőrtiszihe- 
tyettes őrjárat! szolgálatra rendelte ki 
a rakamazi és timári határba Polon- 
k.iv és Mészáros János csendőröket. 
Az őrjáratból vasárnap este csak Po- 
Ifmkay Dezső tért vissza véres arc­
cal, Mészáros fegyverével. Ártól, 
hogy lioxa tiint el Mészáros, semmi­
féle felvilágosítást adni nem tudott, 
nyugodtan lefeküdt és egész éjszaka 
a laktanyában maradt, A csendőrök 
az eltűnt Mészáros János felkutatáséi­
ra erélyes nyomozást indítottak, de 
eredménytelenül jártak és csak a har­
madik nap találták meg a rakamazi 
határban egy kukoricásban hanyatt- 
tekve Mészárosnak már rothadásnak 
indult holttestét. A holttest mellett he­
vert a Polonkay fegyvere, melyből i 
egy golyó hiányzott. Mészáros zse- 

j bében megtalálták az. ezüst zsebórát,
1 mely a kivétel alkalmával még járt

meg az ügyben és két napos tárgya­
lás után

hat évi bői tön re szállították le 
Polonkay büntetését.

\z ítélet ellen ismét leliolyamudár- 
sul éltek és így keriil most már har­
madszor tárgyalásra a rakamazi 
csendőrgyilkosság ügye.

A legfelsőbb haditörvényszék tár 
gyalásán a védelem részéről szen­
zációs bejelentések fognak tör 
tenni, melyek uj iordulatot adnak 

majd az ügynek.
Az uj adatok megszerzésében nagy 

része van a Polonkay családjának. A 
hiagyvagymiu család teje ugyanis ki­
jelentette. hogy nem fog addig nyű­
glődni, míg az iigyre világosságot nem 
dérit és ezért saját pénzén nyomo­
zást indított és értesüléseink szerint 
-eredménnyel. Polonkay merni.vasszo- 
nya vasárnap Debrecenbe jött és itt 
a védővel tárgyalt azokról az újon­
nan beszerzett adatokról, melyeknek 
segítségével sikerül maid világosságot 
■deríteni a titokzatos bűnügyre.

B. M.

A fényűzést adó befizetése A
munkatorlódás elkerülése végett az 
1925. október havában beszedett fény 
űzési adónak befizetésére a követ­
kező határnapok állapíttatnak meg: 
1925 november IT-éti a fény űzési vál­
lalatok kávéházaik, cukrászdák, ét­
termek. lejcsarnchkok, orfeumok és 
kabarék, úgyszintén azok, kik áta­
lányban fizetik a íín.viizrsi adót, va­
lamim A F betűk; novembei tiu 
I?-én, <i L hetük, november 13-án 
M .1 hetük cs november 14-éii 1 
Z hetükkel kezdődő általános lény- 
űzési cikkel fogla kozó kereskedők. 
Az elmaradottak november 14-én 
fizetnek azonban elmaradásukat iga­
zolni tartoznak. Fvlliiv atna-k az adó­
zók, hogy a határnapokhoz szigorúan 
ragaszkodjanak, mert egy rendbontó 
az egész sorrendet megzavarja és 
azt a célt. hogy a hosszas várakozá­
sokat meggátoljuk, lehetetlenné teszi. 
Aki tö-ike után tizet, még 5ti száza­
ké- ndópőtlúkot is tartozik fizetni. M. 
ké. adóhivatal.

— Ellopták a targoncáját. K u n
András <>2. számú targoncásnak va­
sárnap délután 5 órakor elloptak 2 
millió koronát érő kétkerekű tar­
goncáját ,■ pályaudvar élői. A nyo­
mozás folyik.

*7 \
Á .

Meghűlésektől
gyorsan szabadulok. Né­
hány föoycfc-féle aspirin- 
tabletta, hamar az ágyba, 
alapos izzadás és elmúlt 
minden veszély. Sok 
kellemetlennek mutat­
kozó súlyos hülésböl 

lábaltam ki, hála a 
íloyu* -fele

Aspirin-
tablettáknak.

De csakis az ismert valódi 
föayat-féie eredeti cso­
magolás és a zöld 
paplrszallag szava­
tol a valódiságért 
és minőségért.

-áé-> j
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Oláh Gábor és Löffler Bi 
Főiskolai Tanfolyam őszi

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam, a 
mely minden elismerést megérdemlő, 
lelkes és magasrendü kulturális mun­
kásságot fejt ki évek óta Debrecen­
ben, héttőn déután nyitotta meg őszi 
ciklusát a kollégium dísztermében, 
nagy és előkelő közönség részvéteié­
vel. A bevezető beszédet dr. Hankiss 
János egyetemi tanár mondotta, fi­
nom hasonlaton felépített beszédben 
fejtegetve a Népszerű Főiskolai Tan­
folyam jelentőségét.

Ezután Oláh Gábor, a kitűnő eszté­
tikus és iró a művészi alkotás léleK- 
tanáról tartotta meg előadását. Első­
sorban is leszögezte, hogy minden 
művészi alkotás valami belső . ideál­
nak akar képet adni, tehát a művé­
szet a lélek ideáljának megvalósulása 
a forma által. Rámutatott arra, -hogy 
a fiziológiai esztétika ma még csak 
konstatálni tud, de előre következtet­
ni nem, majd kifejtette, hogy a mű­
vészi alkotás létrejöhet ösztönösen — 
itt szembetűnő a liraiság — és mecha­
nikusan, előre megállapított terv sze­
rint. Értékbeli különbség azonban a 
kettő között nincs, A formába öntés­
nél igeit fontos a lélektani pillanat és 
az egyéniség. Az egyéniségről szólva, 
Ady Endrét jellemezte markáns mon­
datokkal, megmutatva a költőzseni 
két sarokerejét: a vad magyar du
cot, kálvinista konokságoí és az in-
ternacionátis érdeklődési, a faji le­
kötöttséget és az egyetemességet, a 
humanitást. Az, egyéniség mellett a 
kor is döntő: vannak forradalmi és 
békés művészek s érdekes, Hogy ior- 
radalmi korok inkább vetnek lel nagy 
művészeket. A művészi alkotás lé­
nyegére a faji pszilté, tehát a föld­
rajzi elválasztódás is hatással van s 
itt utalt Észak és Dél örök különbsé­
gére s finoman fejtegette a példákul 
felhozott amerikai Withmun és az
indus Rohindronath Tagore jellegze­
tes különállását.

Rendkívül érdekes volt az. illusztris 
előadó értekezésének az a részlete, 
melyben rámutatott arra, hogy az a 
mód a lényeges, ahogy a művész a 
világképet látja és visszatükrözd. Eb­
ből a szempontból vannak optimista 
es pesszimista művészek; az optimis­
ta hisz a jó és nemes diadalában, — 
ilyen Petőfi és Jókai, — a pesszimista 
a. siralom völgyének érzi az életet, 
ahogy Leopardi, Voltaire. Byron, Ke­
mény Zsigmond és Vajda. Vannak in­
dividualisták és szocialisták; az in
dividualistának az egyén a világ kö­
zéppontja, ezt emelte filizófiai magas­
latra Niltzscihe és individualista Sha­
kespeare is, akiben nem volt szo­
ciális érzés. A szociális művészet 
u.iabb fejlődés: először az angol és 
orosz regényírók nyúllak a kisembe­
rek, parasztok és szegény diák ,k De­
léhez s jellegzetességük az elnyomot­
takkal való együttérzés, Dickens, 
Ehakcray, Tolsztoj és Dosztojevszkij 
ennek a művészetnek kimagasló pél­
dái s a társadalmi drámaírók közül 
Hauptmann és Ibsen és a belga szo­
cialista költő Vcrharcn. Vannak 
idealista és materialista művészek: az 
idealista a szellemre esküszik. a 
materialista az anyagi erők Harcának 
látja a világot, az idealista összefog­
lal, a materialista szétbont. Petőfi 
idealista, Balzac materialista. Vannak 
konzervatív és progresszív művészek;

ila előadásai a Népszerű 
ciklusának megnyitásán

a konzervatívok a mtilt eredményeit 
őrzik, a progresszivek a haladás, az 
újítás harcosai, forradalmárok. Aruny 
konzervatív, Petőfi progresszív. Van 
nah világosan látó művészek, akik a 
világ külső képének tiszta, megfelelő 
mását adják, mint Honleros, Arany, 
l'lunbert, Petőfi, Ooetlic, Madách és 
Shakespeare és vannak homályosan 
tálé)!;, mint ezeknek megfelelő elit lilé­
iéi: Ossziiin, Vörösmarty, Doszto- 
jevszky, Wilde, Ady, Ibsen, Byron, 
Maeterlinck. Végül vannak tendencia 
nélküli művészek, mint a francia par­
nasszisták, a l'art pour 1‘azt hirdetői 
és vannak tendenciózusuk. A Itatások

azonban itt is egybeolvadnak, hiszen 
például Ady pályája első felében ton 
deijcia nélküli, második felében ten­
denciózus.

A kiváló esztétikust előadása befe­
jezése után a közönség melegen iin- 
npelte.

Leffler Béla egyetemi magántanár, 
a stockholmi magyar követség sajtó- 
referense tartott ezután érdekes és 
élvezetes, vetített képek kid illusztrállt 
előadást Sockholmról, észak Velencé­
jéről, iniuán; befejezésül rámutatott 
arra, hogy nekünk, magyaroknak 
bálánk lerovutsaképen is meg kell is­
mernünk a nemes svcdk hazáját, akik 
annyi jóindulattal voltak és vannak 
irántunk. A figyelmet miadivéffig le­
kötő előadást a közönség zajos tap­
sokkal honorálta.

Nincs megegyezés a Déri-muzeum 
telkeinek cseréje ügyében

kollégium keveselteA város három telket ajánlott föl — A
a cseretelkeket

Hétfő délután öt órára hívta egybe 
Magoss György dr. polgármester a 
kollégium, a református egyházi ki­
küldötteit és u városi tanács tagjait 
értekezletre, hogy megegyezést talál­
janak a Déri-muzeum telkeinek cse­
réje ügyében. Az értekezletet a pol- 
gármster hivatalos helyiségében meg 
is tartották,

A város inevében a polgármester
fölajánlotta az egyháznak a Fii-
vészkert uccában, a presbiteri 

épület mellett lévő épületét,
amelyben iskolás s a köigvt könyvtár 
és képtár van. Kötelezte magát a vá­
ros, hogy erre az épületre még egy 
emeletet húz föl.

Az egyház; képviselői ezt -1 Is fo­
gadták, illetve hajlandók voltak ez 
alapon tárgyalni a várossal.

Ezzel szemben a kollégium nem 
elégedett meg ezzel és a FiiVészkert 
mellé még további csereellcniértéket 
kívánt. Erre a polgármester felaján­
lott vagylagosan két telket azzal, 
hogy a- kollégium bármelyiket vá­
laszthatja. Es pedig felajánlotta a

Bethlen ncca 13. számú házasteliket, 
az úgynevezett Pclhárt-házat és fel­
ajánlotta a Péten fia ticca 43. számit 
„uccatelket“, amelyet most a kato­
naság hasznúi.

A kollégium azonban ezt a csere­
értéket sem tartotta elégnek s igy 

megegyezés nem jött létre.
\ kollégium villogás álláspontját 

természetesen az igazgatótanács, il­
letve az egyházkerület! .közgyűlés 
fogja megteremteni, azonban már most 
is mirtiden valószínűség amellett szól. 
hogy a cseréből; nem lesz semmi.

Az egyházkerület e hó 17-én tartja 
meg közgyűlését, amely <9 kérdésben 
dönteni fog. Mivel pedig ismétel­
jük mindén valószínűség amellett 
van. hogy a csere írem jön létre, a 
város a polgármester nylatkozata 
szerint

már legközelebb a Fiivészkerti
telken megkezdi az építkezéseket.
Mindenesetre nagy kár, hogy a 

szép tervből nein lesz semmi s a 
Déri-muzeum szép palotája nem a 
Kálvin teret fogja díszíteni.

Márffy-féle bombás legények táblai 
főtárgyalásának negyedik napja

Budapest, november 10. v
A Márífy-pör mai táblai tárgyalá­

sát fél 10 órakor nyitotta meg Nyirő 
Géza dr. tanácselnök.

Zách ár előadó ismertette a Kwall- 
uecai kísérlet részleteit. Ezután áttér­
tek a megidézett tanuk kihallgatására.

Turcsik Gyula volt ludovlkást hall­
gatták ki. A bombamerénylet idején 
nyolcadik gimnazista volt. Mint a IX. 
kerületi EME-csoporí tagja, járt fel a 
Plánt kör be és innen ismeri Má.rffyt.

Zaehár előadó: Hallott-e arról az 
EME-bcn, hogy zsidóverés és bom­
bázás lesz?

Tanú: Nem hallottam.
Kit látott Miár ff lókkal?
Elnök: Nesz Károlyt, Marosi, Vargát ij 

és Szászt.
Ezután a tanácselnök megkezdte at 

koronatanú Kiss Heretic kihallgatását*
Kiss Ferenc előáll és elmondja, hogy 

1923-ban jött fel Pécsről Nesz Ká­
rollyal, akt felvezette a IX. kerületi f

ébredö-párlszcrveziethc. Ezentúl gyak­
ran feljárt, ahol megismerkedett Már- 
ff.vval és társaival. Velük ment gyak­
ran a Valéria kávéháziba is:

Itt beszéltek először a cseh kon­
zulátus elleni merényletről.

Az elnök: Milyen szerepet kapott 
a merénylet végrehajtásánál?

Kiss Ferenc: Odáig nem jutottunk. 
Ekrazitot kellett szereznünk. Meg­
tudtuk, hogy Kiss Ferencnek van, de 
csak pénzért adja át. Erre

odaadtam zálogba aranyórámat.
amíg pénzt szerzünk az. ckraz.it 

kiűzetésére.

Elnök: Hol vette iáit az ekrazitot?
Kiss Ferenc; Nem emlékszem rá ha­

tározottan. Két napig volt nálam, az­
után visszakérne.

Az elnök ezután tíz perc sziluett 
rendelt cl.

Szünet után Vajda Béla, Kiss Fe­
renc védője kéri az elnököt, hogy

Nlzsalovkyt zárja ki a tárgyalásból, 
mert ez szünet közben Így kiáltott 
Kiss Ferciicre:

Csirkefogó, gazember!
Az elnök erre azt válaszolta, hogy 

ez tárgyaláson kívül történt. Nizse- 
lovszkyt természetesen erélyesen 
figyelmezteti, aki persze mindent le­
tagad.

Zaehár szavazóblró ezután meg­
kezdi az elsőfokú bíróság Ítéletének 
felolvasását.

Eszerint
a vádlottak leginkább az ÉME 
helyiségeiben jöttek össsze. Már- 
fiy pedig tanácsköztársaság! 
mintára vérbiróságot szervezett.

Az indokolás szerint valószínűleg az 
tette el láb alól Kasnyik János vád­
lottat is.

Ezzel a tárgyalás véget ért és 
annak folytatását holnap délelőtt fél 
lt)-re tűzte ki az elnök.

HÍREK
— Az ítélőtábla elnöke hazaérke­

zett. Olcltváry Zoltán a debreceni Íté­
lőtábla elnöké 8 heti távolléte után 
hétfőn délután székhelyére visszaér­
kezett és az Ítélőtábla vezetését át­
vette.

—- A Tisza István Tudományos 
Társaság felolvasó ülése. Méltán 
nagy érdeklődés előzi meg a Tisza 
Társaság 1. osztáyának kedden d. n. 
5 órakor a kollégium dísztermében 
tartanó ülését, melyen az első előadó 
Oláh Gábor, a jeles költő és esztéti­
kus fogja bemutatni tanulmányát a 
művészi alkotás lélektanáról. A másik 
előadó Lösy- Smith Ede máv. főmér­
nök lesz, aki Debrecen város levéltá­
rában és a helyszínén végzett kutatá­
sai alapján ismerteti a hortobágyi kő­
híd építésének történetét s annak tech­
nikai kivitelét saját maga készítette 
rajzokkal is illuszrálni tgja. A félni­
való ülés nyilvános, arra minden ér­
deklődőt szívesen kit a társasá.

A rektori és igazgatói irodák ut­
ján kapják meg a tanulók segélyutal- 
váuyalkat. Csűrös Ferenc dir. kulttir- 
tanácsnok a tanács hétfői ülésén ter­
jesztette elő a diák segélye zés re vo­
natkozó népművelési bizottsági ja­
vaslatot, amelyet a tanács el is fo­
gadott. Kimondta egyben, hogy a se­
gélyeket nem adják ki ünnepély ke­
retében, mivel a tanács azt tartja, 
hogy a felekezeti villongások már cl- 
lanyhultak s igy már nem szükséges, 
hogy különösebb formák között s 
hangsúlyozottan komoly munkára és 
egyetértésre buzdítsák. Az eglyetemi 
hallgatók részére megállapított segé­
lyekről szóló utalványokat a tanács 
az egyetem rektorához, a középis­
kolai tanulók utalványait az, illető is­
kolák igazgatóihoz küldi meg kiosztás 
végett.

Fogházra Ítélt gyiimölestolvaj.
Pap Károly hajdúböszörményi nap­
számos a hajdúböszörményi gyümöl­
csösöket dézsmálta és a lopott gyűr 
möl csőt a piacon árulta. A debreceni 
törvényszék büntető tanácsa hétfőn 
vonta felelősségre a gyümölcstolvajt 
és lopás vétségéért egy hónapi fog­
házra ítélte.

Friss libaaprólék
kilója 16,000 korona,

kapható
HIRSCH SAMUNÁL

Slmonlfy utca 27. a*.

Kedden APOLLÓ vígszínház Kedden
november 10. Vért vérért... Karnevál gyermeke. ! november 10.
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_ Ügyvédi hír. Dr. Szelénéi Dezső 
debreceni ügyvéd irodáját november, 
hó 15-én Széchenyi ucca 10. számit 
házból: Dcgjeníeld tár 3. szám alá he­
lyezi át.

A máv. talpiatelitd telepének ün­
nepélyes fölavatása Püspökladányban.
A máv. képviseletének jelenlétében, 
Hálás Károly koríjványfötanácsos üz­
letvezető, dr. Bruckner Károly he­
lyettes üzletvezetővel az élén. továb­
bá Püspökladány község vezetőségé­
nek és intelligenciájának, valamint a 
Debrecenből is átnándult mugasrangii 
vendég jelenlétében szombaton tartot­
ták meg a máv. újonnan épült hatal­
mas talpfatelitö telepének felavatását.
A telep megtekintése után ünnepi ülés 
következett, amelyen nagyon érdekes 
műszaki előadást tartott a telepről, 
annak vezetője Takács Gyula fel­
ügyelő, utána Kónjya Ulászló mérnök 
ismertette vonzó előadásban a telep 
megépítésének a történetét. Este az 
állomás újonnan átalakított igen szép 
éttermében ünnepi vacsora volt, me­
lyen telkes köszöntő illette a munká­
latok veztő férfiát: Balás Károly kor- 
tnínyfötanácsost, Takács Gyula telep­
vezető meleg köszöntőjébn; Balas üz­
letvezető szívvel telt szavakban ki­
tűnő mérnök társaira emelte a poha­
rai. Több szellemes köszöntő volt 
még a hölgyekre s a vendégekre. 
Vacsora után jók elv ii tánc kerekedett, 
mely reggelig tartott. A tinóm Ízléssel 
összeállított és szervírozott bankettért 
Dallmann Béla vendéglőst illeti meg 
az elismerés.

try alia a hamisan vádaskodó Győri 
Sámuelné ügyét és hat hónapi bör­
tönre Ítélte.

— Ha a párnákat az ablakba teszik.
Vasárnap délelőtt takarítás közben 
Horovitz Józsefeié Hatvan ticcai lakos 
a lakásának udvari ablakába tette ki 
a párnákat és pár perc múlva, mikoi 
be akarta venni azokat már csak a 
hült helyüket találta. A nyomozás 
! ii um indult a párnatolvai kézrekerité- 
sérc.

Útlevélre román vizumoz- 
tatást elvállal Máv. U. Menet- 
jegyiroda Piac ti. ö(t. telefon 
1.0 03.

— Princess — combinaison
párisi divatfiiző csakis Ooid- 
stein Karolinánál, Miklós u. 5.

_ Mutassa meg rossziogát, müío- 
gát Vary János fogmütermében, 
Darabos u. 18. sz. (Kollégium mellett.)

Hócipők, sárclpök javítása Mol­
nár Testvéreknél, Nagytemplomnál. 
Telefon 727.

— Angol szövet különlegességek 
nagvválasztékban Feldhelm Dezsőnél 
Piac 67.

— Tükörgyártás, üvegcsiszo­
lás, kirakatok tükrözése. Sipko- 
vits. Szív u. 14—15. Telefon 356

Háncsért, díványt, matracot leg­
olcsóbban, jó kivitelben vásárolhat 
Mandel kárpitosnál, Miklós ucca 31. 
Javítást, rendelést olcsón készít.

SZÍNHÁZ

IRISKÓ BÉLA
nŐldlvatterme 

Ferenc József ut 26 sz
A női szabószakosztály kéri tag­

jait, hogy folyó hó 10-én este 7 óra­
kor az ipartestület helyiségében i-- 
lenienak meg. Tárgy: A szegedi ta- 
nonemunka kiállítás.

Téli legeltetés. A városi tanács 
hétfőn tartott ülésén megengedte a 
juhtartó gazdáknak, hogy november 
hó 15-től kezdve juha',kát téli legelte­
tésre kihajthassák a llortobágvra. Az. 
érne vonatkozó hajtócédulákat a szám 
vevöség már kiadja. Egy juh után 
7000 koronái a legeltetési dij. A Hor­
tobágy folyón túl fekvő területeikre 
azonban csak december 1-én lehet 
kihajtani jószágot.

A többszörös rablógyilkossággal 
vádolt Reinltz Jakab öccsét a debre­
ceni rendőrség kiutasította a városból. 
Rieinitz Jakabnak, a többszörös rab­
lógyilkossággal vádolt kereskedőnek 
öccse. Remit/. Jenő kán,tor Jánosi ügy­
nök a napokban egy Debrecenből ki­
tiltott nővel. Lakatos Pánival ai vá­
rosba jött és a Csokonai uccán száll­
tak meg egy ismerősüknél, A rend­
őrséget értesítettek Reinltz ék érkezé­
séről és mivel azok bejelentő lap nél­
kül tartózkodtak a szállásukon, elő­
állították őket az ügyeletre. Tóth Sán­
dor dr. rendöl biró kihallgatás után 
mindkettőjüket kiutasította a város­
ból. Reiititz, Jenőt Kántoriánosiba, La­
katos bánit pedig a toloncházba 
küldték.

Hamis vád miatt hat hónapi bör­
tönre ítéltek egy asszonyt. Győri Sá­
muelné püspökladányi asszonyt a 
férje azzal gyanúsította meg a mtilt 
évben, hogy a nagybátyjával. Győri 
Sándorral szereim, viszonyt folytat. 
A gyanúsításból eredéi veszekedések 
során a nagybácsi és az asszony köl­
csönösen feljelentették egymást. A 
tárgyalások során azonban a nagy­
bácsi. bebizonyította, hogy Győri Sa­
tu uelnén nem követett el erőszakot, 
A törvényszék hétfőn délelőtt tár-

MŰSOR:
KEDD: Pintyőke, operetté. Jaczko 

Cia vendégielléptc. Dl bérlet.

Hoór Templs Erzsébet 
hbngversenye

A debreceni városi zeneiskola fino­
man csiszolt tehetségű tanárnőié, 
Hoór Tempis Erzsébet tartotta ma 
este hangversenyét a zeneiskola hang­
versenytermében. Debrecen zeneked­
velő közönségének elitje, amely mait 
hangverseny énekesnőit ismerte meg 
Hoór Tempis Erzsébetet. aki kü­
lönben rendkívül értékes pedagog at 
munkásságot fejt ki, —■ zsúfolásig töl­
tötte most meg tiszteletére a hang­
versenytermet. Forró és őszinte sike­
re volt Hoór 'Tempis Erzsébetnek, a 
közönséget ismét elragadta kristályo­
sán kulturált hangja, fölényes és nagy 
skálájú előadómUvészete. Bach, Schu­
bert, Gounod. Wolff. Csaikov szk., ,
Rachmaninov,, Marx darabjaival épen 
olyan nagy sikert aratott, mint a mii- 
sor utLlsó pontjaként tartott magyar 
szerzők müveivel. P. Nagy Zoltán 
finoman épített és különös zamatu 
dala. a ..Julius uiholdján“. TI army. 
Dien/, és Lányi dalai mind tökélete­
sen érvényesültek a művésznő el­
adásában. Hoór Tempis Erzsébetet 
hálás közönsége az egész hangver­
seny alatt szűnni nem akaró tapsok­
kal ünnepelte, amelyekből rész jutott 
kitűnő kísérőiének, dr. Diezig Alajos­
nak is. . _ r,’")

{ben is. Az övén leivül még csupán 
egy hálás szerep van a darabban, a 
dietektivé, amelyet Tamás Benő egyé­
nien Ízes humorával és dús találé­
konyságával valószínűsít. Egy-cgty 
gesztusa, jól elhelyezett poénje frene­
tikus hatást kelt s szűnni nem akaró 
taps követi nagyszerű Chaplin imitá­
cióját. A többi szerepek számára fös­
vény kezekkel mértek a szerzők s 
igy ,i nagyjában jóakarata, igyeksó 
együttes és a tehetséges rendező elé 
is túlságosan nehéz feladatot szab­
tak. Semini'böl kellett itt teremteni s 
az elmosódó és lélektelen szerepek 
bizony kevés alkalmat adtak művészi 
munkára az együttesnek. A most is 
jó zenekart a kitűnő Müller Mátyás 
dirigálta. M)

A színházi iroda hírei:
D) bérlet ina kedden kivételesen.
Jaczkó Cia vendégfellépte; a szilt- I 

házban. Szenzációs sikertk szinhelya 
esténkint a színház. A kis vendég pri­
madonna egy csapásra hódította meg 
a kényes debreceni közönséget is. ami 
nem is csodálható, mert ez a gyer­
mek minden nagy primadonnát meg­
szégyenítő bájjal és ötudattal játszik 
a közönség szivével és érzelmeivel. 
„A vihar“ Shakespeare gyönyörű lát­
ványos sziiTátéka veszi még mindig 
igénybe a drámai és műszak, sze­
mélyzetet, akik lankadatlanul azon 
törekednek, hogy a mestermii tökéle­
tes illúziót keltsen.

Rózsavölgyi, Bárd és Nádor ka­
rácsonyi zeiiealbutnok az 1925—26. 
évre megjelentek. Tartalmazzák: a fő­
városi operett slágerek legjavát, a 
legújabb magyar hallgató nótákat, 
csárdásokat, miidalokat: a legdiva­
tosabb táncdarabokat: a legkedvel­
tebb kabaré és orfeum dalokat, stb. 
stb Ara egyenként, vaskos kötetben, 
Ízléses címlappal K 06.060. Kaphatók: 
Hegedűs és Sándor rt. zenemiikeres- 
kedéséhen. a iőposta mellett. Telelőn 
54.

Mozgószlnházak:
APOLLÓ: Vért Véri... Erdekfe- 

szitő dráma a forró déli ég alól. 7 icT 
vanásban. A főszerepekben: Lvely 
Brent és Charles de Rochefort. Kí­
sérő: Hajrá utána, amerikai burleszk. 
2 felvonásban.

VÍGSZÍNHÁZ: Közkívánatra, A kar­
nevál gyermeke, megható farsangi 
történet, 5 felvonásban, ahol Iván Mos- 
iuokin cs Natália Lisenko nagy ntiivé- 
vészete teljesen érvényesül. Kísérők: 
Magyar Híradó és Jönnek a rokonok, 
amerikai burleszk, 2 felvonásban.

SPORT

__ ’ !
Jaczkó Cia vcndégiellépte. A gyer­

mekzsenik fellépését az értékelő kö­
zönség között mindig bizalmatlanság 
előzi meg s emellett bizonyos idegen­
kedés is, ami valószínűleg abból ered, 
hogy a közönség gyanakodó, a pro­
dukció nem került-e túlságosan sok 
szenvedésébe, megtörésébe a ^gyer­
mekműves/. telkének. Jaczkó Cia já­
tékában annyi meglepő és megnyug­
tató könnyedség, friss gyermeki bál 
és művészi öntudatossá« van, hogy 
az, ő számára irt operett, a Pintyőke 
első felvonásában -már eloszlatott 
minden bizalmatlanságot, idegenk®- 
dést. Kedves, tinóm és épen abban 
művészi ez a gyermék, hogy gyér 
illek tud megmaradni a színpadon is, 
a bizonytalanul szövődő mese kereté-

Szegedre került a Corlnthlín dl 
SzAK-DVSC 2:0(0:0) j

fíirá: Dr. Kann Frigyes (Budapest).
Már kora déli órákban hatalmas 

tömeg vándorolt ki a nagyerdei pá­
lyára. hogy tanúja legyen a két vi­
déki csapat küzdelmének, amelyek 
leikcs játék után idkiizdötték magu­
kat a Corinthiián-dii döntőiébe. Da­
cára a rossz, időnek, mégis 2000 n.zö 
•zorongott a tribünökön.

A tapssal fogadott csapatok kule- ■* 
nos üdvözlései után megkezdődött a 
játék, amely a várakozásnak niegf - 
Időén mindvégig izgalmas volt. 
első félidő 30 percében a Vasutas, k 
\ annak fölényben, többet támadnak, 
de a SzAK támadásai veszélyesebbek. 
A hátralevő idő változatos játékkal 
telik cl. A második félidőben azon­
ban a IWSC fedezetsora teljesen cső­
döt mond. mig a SzAK szebbnéi-szebb 
támadás, kát intézett a Vasutasok el­
len. Hogy u támadások item jutottak 
gólban kifejezésre, az csak Farkas

bravúros védésének és a SzAK CsJ 
tárok bizonytalan lövoképességénG. 
tudható be.

\ mérkőzés lefolyása a kővetkező.
A SzAK kezd, de mindjárt az, első 
percben szabadrúgás ellenük, amelyet 
Molnár kapu mellé lő. A 3-ik percben 
Martonosi bombája a kapu felett sa­
vit el. Szép Vasutas támadás, Mertin 
lövését a kapus fogja. Újabb támadás, 
de Polancczki elrontja. Változatos 
mezőnyjáték, a 10-ik percben SzAK 
támadás, Mészáros beadása azonban 
kapu mögé kerül. A 12-ik percben ve­
szélyes támadást vezet a Vasutas. 
Vamperics szökteti Pokineczki l-et, a 
kinek beadását Polancczki II. 10 mé­
terről mellé lövi. Újabb Vasutas tá­
madás, mely Vampeties ofszájdjári 
akadt meg. Wahl Mészáros összjáté­
kából az utóbbi kedvező helyzetben 

j fölé lő. Mezőnyjáték után a SzAK 
vezet támadást: Solti—Martonosi ba>- 
s/.árny akciójából az utóbbi veszélyes 
lövésével feleződik be, Farkas azon­
ban bravúrosan ment. A Vasutasok 
erősen támadnak, azonban a jól mű­
ködő SzAK védőiem minden támadást 
paríroz.

A második félidőben a Vasutas íc- 
dezetsora teljesen kifulladt és a 
SzAK támadása mindig sűrűbbé és 
veszélyesebbé válik. Kántor megsérül, 
a Vasutas 10 emberrel játszik, a 20-ik 
percben Molnár szabadrúgásából Po- 
lanecki gól lő, amit a biró oiszájd c - 
mén nem ad meg. A 25-ik percben 
Solti csavart lövése jut a Vasutason 
hálójába. Első gól. A DVSC erősen 
támad, valósággal kapujához szegezi 
a SzAK-ot, de három komorén kivid 
nem képes egyéb eredményt elérni. 
Lassankint a SzAK is fölnyomul és 
veszélyes támadása a 42-ik percben 
Mészáros révén gólt eredményez. Me­
zőnyjáték közben zárult a nagy mér­
kőzés.

A győztes csapatról általában csak 
jót Írhatunk: kitűnő technikával ren­
delkező játékosok, tőerényük az ön­
zetlen ’játék, a csapat í«erőssége a 
csatársor, szépen, változatosan kom­
binálnak. különösen a két szélső já­
téka tinit ki, akiknek lefutásai min­
dig veszélyt jelentettek a Vasutasok- 
ru. Mészáros, ít center, szépen iiii- 
nyitotta a csatársort, a két összekötő 
közül Wahl nagy technikával rendel­
kezik, Martonosi szép passz játékával 
jó benyomást keltett. A fedczetsorhol 
Simóka jól helyezkedő és passziló já­
tékos. partnerei is megfelelően 'át­
szőttük. A hátvédek közül Beck tet­
szett jobban. A kapus megbízható, 
biztos kezű, egy pár kirohanásával 
bebizonyította klasszisai. A \ asnuts 
az első félidőben szép játékot produ­
kált és ha a második félidőben a 
haltsor bírta volna az iramot, az 
eredmény más lett volna. A csatái 
szépen kombinált, kapu előtt azonban 
clidegcskcdték a gólhelyzeteket. A fe­
dezetsor csak az első félidőben iá'- 
szott, a második félidőben teljest , 
kifulladt. A védelem várakozásnak 
megfelelően működött. Egyénileg Mol­
nár, Fai kas. Kántor és Polancczki H. 
tűritek ki.

Motorkerékpárversenyt rendeznek 
Debrecenben. A D I h motorkerékpár 
szakosztálya vasárnap délelőtt 
Egyedi Andor műszaki tanácsos el­
nöklete alatt ülést tartott az Angol 
királynőiben, amelyen elhatározták, 
hogy deocm'rer 6-án országos motor­
kor é-kpár\ ersenyt rendeznek. A ver­
seny részben sebességi, részben meg­
bízhatósági verseny lesz. A verseny 
a következő szakaszokon kerül lebo­
nyolításra: Start a Bika előtt, nívó­
nál Péteriig ucca. Hadházi nt. Hadház,
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Böszörmény, Balmazutvárns, Debre­
cen Káioly Bereue lózset út, cél a 
hősök szobra. A sebességi \erseny a 
lutfftázi országúton mintegy 3 kin-es 
szakaszon lesz megrendezve. A I k*b- 
uelitren tartózkodó dr. Félédé Dúl 
hires motorversenyző megígérte, 
hogy a versenyre -a legjobb pesti 
versenyzők lejöyetelét ttztositla. töb­
bek közölt: DeLmár. Urbach, Horti 
iivérek. Déván stb., hölgyek közíil 
Vollemann Istváimé biztos résztve­
vője a versenynek. Hogy ilyen rövid 
,dő belül már versenyt is rendeznek, 
a motorosok, ez vsak a szakosztá.N 
komoH munkájának uidliató^be. Nag\ 
részié van a szakosztály megalakítá­
sában Halász Káwlynak. a Royal En- 
field gépek képviselőjének.

Olaszország—Magyarország 1:1. 
(1:0). Bíró: Slavick. (Paris.) Az olasz 
csapat várakozáson felül jól szerepelt, 
míg a magyar csapat csalódást kel­
tett. Az első gól a ló. percben Delia 
Valle íeleséből esett. A magyar csapat 
vsak a második félidő .«Kik percében 
egyenlít ki. Molnár 11-séből. A magyar 
csapatból csak Zsák. Klébvr. Pataki 
és Mólnál játéka emelkedett ki.

11. osztály válogatott—Kassa váló 
gátolt 7:1. (4:0.) A II. oszt. válogatott 
szép játék után, fölényes győzelmet 
aratott a gyengén szereplő kassai vá­
logatott felett.

Ny. Bőrös DKASE 3:1 (2:0) baj­
noki mérkőzés. Biró: Hazai, Budapest.
A favorit DKASE megkpetésS'Zenien 
kikapott a lelkesen játszó Bőrösöktől.

NyTVE itj- DTE ifi. bajnoki mér 
kő zés 5:4 (3:3).

Börös ifj. DKASE ifi. bajnoki mér 
kőzés 3:0.

Ny KA SE iij. DF.AC iij. bajnoki 
mérkőzés 2:1.

BFBRECZF.N1 FÜGGETLEN[JJ.1SÁO. 1925 november 10.

Dinár 1252 1206, Dollár 5-ös bj.-töl
{elfelé 70500, Dollár,, kisebb bankié-, 
gyek 70.860 -71.580. Francia^ frank 
r.s.u 2861, Zloty 11.605 11.805, I "i
329- 3.35. Leva 512- 518, Lira 2816 
2830, Német mátka 16.804 17.000,
Osztrák schilling 10.021 10.009. Hói­
mul: forint 28.480- 28.680. Svájci
fűink 15.714— 13.800. Dán korona 17610 
17 766, Svéd korona 18.860 -18.970. 
Norvég korona 14.270 14.420, Belga
frank 3215 3239.

Debrecen sertésvásár. A kövér- ser­
tések piacára igeit nagy volt a fel­
hajtás. Több mint 500 állatot hatot­
tak lel. Közepes jkeresliet mellett az, 
árak kissé emelkedtek. Jóminőségii 
sertés kllogramja élősúlyban 1/ ezer 
korona körül mozgott, kivételesen 18 
ezer korona, közdpesé lo500 I7IXK), 
sí lányé ixxlig 13 ezer koronától föl­
felé. A sovány sertések piacún nagy 
felhajtás mellett közepes kereslet mu­
tatkozott. A sovány sertés ára 13-tól 
A ezer koronáig mozgott.

KÖZGAZDASÁG
_mmmmmmmm m wmmmmmmmmmmm

Áresés a terménytőzsdén.
A tőzsdetanács hivatalos árjegy­

zése a következő: 76-os tiszavidélfi 
búza 342 .145. fejérme gyei 337.5— 340, 
egyéb dunántúli 335 -037.5. 77-es ti- 
szaVidéki 347.5 -350, fejérmegyei 
342.5 .545. egyéb dunántúli 340— 
342.5, 79-es tisz.a vidéki 352.5 355.000, 
fcjérmeigyei .547.500 —350, egyéb du­
nántúli 345- 347.5. rozs 220 225, ta­
karmányárpa 240 260, sörárpa 320 ■ 
350, köles 200 -205. zab 245—255,
ótengeri 270- 275. repce 610-.020,
korpa 157.5—160 ezer korona méter- 
máizsánkéJit Budapesten, lucerna 20— 
22, lóhere araitkás 1/ -18, aranka- 
mentes 19 21 ezer korr,na kg.-ként 
Budapesten.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos 
valutaárfolyamai: Angol font 345.500

346,500, Cseh korona 2102—2120,

,x'

Kalap . . 85 ezer 
Bokavédő 50 „ 
Bórkezlyü 120 „

(KutyabSr)

Színes ing 95 „
2 gallérral

Wernernél,
Piac-utca 72. sz.

Főtéri
üzlethelyiség

berendezéssel és modern 
portállal lelépés nélkül 
kiadó. Cim a kiadóban.

Perzsaszőnyeget
szakszerűen javít és tisztit

Izsák szönyegáruház
Slmonlty-utca 7.

Börlemez ÍÖŐÍOO korona,
mindenféle kátrány tedéllemez 

legolesíbban beszerezhető 
KEMÉNY építkezési anyag 
kereskedésében, Deák Fetenc- 

utca 24. — Telefen 14 - 34.

“^GYÉN ES A NT ÄL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás 

és fűrdőberendezési vállalata
DEBRECEN. ARANY JÁNOS UCCA 27. 

TELEFON 9 37

I CSENDES ÉS EMMY i
I nöl divatszalon j 
[ DEBREGZEN, PIAC-U. 38. '

Äccumulatorokat
tölt szakszerűen, Bosch világítás, gyer­
tyák delejgyujtók, autéizzők, összes 
villamos cikkek. Rádió alkatrészek 
gyári árban. Földvári debreceni I. 
elektrotechnikai gyár Széchenyi 

utca 55. Telefon 168.

Ékszert javíttasson, készíttessen,
Ékszert, órát vásároljon
VÁGI ékszerésznél,

Pia-utca 73.

Butorraktáramat
vételkényszer nélkül tekintse meg. 
Olcsó leszállított áraim felülmúlhatatlan!

Fenyves
bútoráruház, Kistemplomnál.

Ha olcsó

szőrmét
akar venni,

Adler szűcshöz
kell elmenni

Batthyányi-utca 2.

Szőrmeruháit
legolcsóbban befizetheti és átala­

kíthatja legújabb divat szerint
Kő VARY szűcsnél
Plac-u. 42., Pannonia-udvar.

Petiik Károly és Társa
rőfös- és rövidáru üzlete
Debrecen, Szent Anna-ii. 5.
Valódi angol női és férfi 
kabát- és ruha szövetek, 
mindennemű ítélésáruk, 
kötött kabátok, mellények 
és szvetterek érkeztek

Petiik Károly és Társa
rőfös- és rövidáru üzletébe
Szent Anna-ti. 5.

Női, férfi és 
gyermek ha­
risnyák, kez- 
tyük olcsó 
:::: árban ::::

Szolid szabott árak?

legolcsóbb kárpitos
és asztalos bútorok 
Szántónál, Simhíz-itjíró

iSzathmáry István!
1 épület és bútorasztalos ]

Í
 Rákóczi utca 13. sz. 4
Olcsón készít és javít minden] 

e szakmába vágó munkát, }

patkány- ésj 
■ egérirtó 5
biztosan ölőképes, hatóságilag 
szabadalmazva. — Háziállatokra nem 

veszélyes I Nagyon olcsón kapható j
STERN festéküzletébenj
PIAC-UTCA IO., Bikával izemben
Ugyanott poloska és svábbogér- 

irtóazerböl négy raktér. 1

fsTücsmunkák i
I legolcsóbban ás pontosan, I
f kész- és nyersáruk szolid
■ árban beszerezhetők I

f ALTMANN szűcsnél ]
f MUOós-Mjca^22^.^^^__ '

Alapítva 1902-ben.

24 év óta fennálló műhelyem 
biztosíték arra, hogy csak 

jő munkát készítek.

GLATTSEIN kárpitos
Püspöki palota.

Állandóan nagy raktár.

Mátééi Ionos
szerelő- ős bádogosmester 

DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 24. 
Telefon 321.

A legiutányosabb napi áron 
készítek garancia mellett

vízvezeték, csatornázás,
központi gőz- és melagvizfütési be­
rendezéseket, épület, bádogos mun­

kálatokat és javításokat.

Ha jó munkára van szüksége, 
forduljon cégemhez

Csak felé!

fit
l

Előre!
Debrecen legnagyobb férfi-, fiuruha áruházába,

hol nagyon olcsóért szép, jó és tartós
férfi-, fiuruhák, kabátok szerezhetők be.

DEBRECEN, PIAC UCCA (közvetlen a „BIKA“ alatt).

KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI!
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Mindenkinek érdekében áll cipő szükségletét j
NEUMANN TESTVEREK cégnél

a Tlsza-palotéban beszerezni. '
c 26 év óta tisztességben fennálló cég garanciát nyújt arra nezve i'ogí .
mindenféle hai-^kOHo d^mán^varrOtt, «ja j

ClpoM
Tisztviselők, egyesületek es ipari munkások 5°> engedményben részesülnek. 
Megbízható egyének garancia eileDeb^n_^zUJt^zetésre_js^asarolh^^

ÜÜBRKCZENl PÜÜUETLEN UJSAd
I

„Henna- és „Bika- Füstcsövek, Tűzhelyek

kályhák **^sjr*
egyedüli árusítója: a Kossuth-szobor mellett.

C^zeolő és májfolt ellen
Korzó „ÉVA“ arcitenöcsöt és szappant használjon.

FRANCIA és ANGOL PARFÜMÖK, valamin!
egyéb illatszerkiilőnlegességek, SZAPPAN-, FÉSŰ- » 

KEFEÁRUK legolcsóbban beszerezhetők a
„KORZ0“ drougériában,

Ócskavasat, fémet csontot
W 48. «. T.I.P: «»■»»'»'

Oh. jajtI EG&ER
MELLPASZmiÁI

za
Köhögés, reh.edtscq <z» Z2

«Inyáfhóaocláb effen ' /
65 d\> óta beváltok /V

Wcqfojt ex az Kapható®minden, tqqer mcltpact
átkozott tóhö. qyóqq&xertoban blíacvafehomoc

qé,b éb droqmaban. magsiaboditoK

"5ivat-keztyftk

(Párisi minták szerint) minden szín- és kiviteken 
kephotók esetleg rendelésre rövid ide alatt készülné*

- - - - - - - - - - - - - - - - liezIfO, kút «far 4«
orvosi mDszertéráben

Ruhafestésben, tiszti 
fásban és mosásban

utolérhetetlen
Arany Bika, mozi-bejárat.Bíró

Vas- és faredőny
Mindenféle lakatosmunkát és javításokat jutányos áron vállalok.

FEKETE LAJOS Ä\"e.

ÜÓ hirdetésed
mäx SÄrdÄ.Ä.u^.si

lel post» |«|

'SSni^egérkezték Figyelem!

BRUNNER GYULA női divatházába
Debrecen, Piac- éa Simontfy utca sarkán.

A legújabb dívalu női- és gyermek- 
kabátok, blúzok, pongyolák ás boák,

továbbá női szövetek, vásznak, kanavász, ágy­
áé aszttilgarnlturák, paplanok, menyasszonyi 

kalangyák óriási választékban

Figyelem! Figyelem!

CSÓKOS iijii nyár. Bocsásson meg 
drágám, hogy nem voltam ott, de a 
Széchenyi ucca 15. alá kellett men­
nem Qartncrhez, hagy a zongorá­
mat felhang«! ja. 1

KÉNYSZERKÖLCSÖN. hadikölcsön- 
kot vén veket vesz dr. Balázs -bank­
ház. Piac 89,. sz. Telefon 143. 1657

VASÜSTÖT keresek megvételre .500
. 450 literest, csak gömbölyít fenék­

kel. Szappanos-u. II. _ __ ,
K ENV SZERKÓI .CSŐN• és liadikolcson 

kötvényeket veszek. Bővebbet Mik­
lós u. 13._____________ 1710

OLCSÓBBAN MINT BÁRHOlJ
[ SZEREZHETI BE MINDENFÉLE LAKBEBENDEZÉSI

bútorait

Lefkovits bútoráruházban
Slmonffy-utca 6. sz.

Közvetlen e tejpiaccal szemben,

BIHAR MEGYE! nagyközségben piac-
téri ház. üzlet, kényelmes kakassal, 
más vállalkozás miatt eladó. Um
a kiadóban._________ .----------- Híz

ELADÓ kettő nagy kályha, üzletbe is 
megfelelő Cz-itromnál, Király ucca -■

_ 1635
V ÁSZONSZÖVÖSZÉK van eladó, 

Nvitastclep. Kossuth Lajos R. szám.
____1662

PLIMVTH kakasok és tyúkok nagy­
testű, iaitiszta állatok vannak el­
adók. ,6'°

Női kalapok
színes bársony

150 szer K tói 180 ezer K-ig. 
Alakítások modell szerint a legol­

csóbban készülnek

Schimmer Hóménál

j*| ELíDÍS
FÉRFI télikabátok, férfiruhák, cipők 

hitányosan eladók. Kossuth, ucca 9. 
I emelet. __________ ‘_______ f719

PIANÍNÓ fekete, vaspáncélos, kereszt- 
' húros, ismét érkezett Gärtner. Szé­
chényi ucca 15. ___________

SESTAKERT, Komlóssy-ut hó. szám 
alatti téli-nyári lakásul szolgáló vi la 
egy hold szőlővel jutányos áron el­
adó. Értekezni Honvéd ucca 9/R

4,1/8

Piac-utca 2

jóízű eladó. Miklós 
1687ÓBOR. tiszta.

ucca 21._
ELADÓ három uccára nyíló adómén- 

’ tes ház. mindkét sarkán üzlet. Ha- 
romszobás lakás, mellékhelyiségek­
kel elfoglalható. Maróthy György 4L

FAESZTERGAPAD kicsi, teljes felsze­
reléssel műkedvelőknek, férfiruha es 
átmeneti kabát, cinkfürdőkád, ust- 
ház üsttel eladó. Nyomutó u. 3.

lt>84
GYERMEKÁGY fehér vascsőből, kifo­

gástalan állapotban eladó. Ny mm
tató ucca,3. .... ...............

MŰVIRÁGOT, levelet, maradék bár­
sony vagy selyemből olcsón készí­
tek. Cim a kiadóban. 1(>Hn

RÓZSABURGONYA elsőrendű kap­
ható házhoz szállítva, Rákóczi ucca 
5. Telefon L__ ___ ______ _

.( SZOBÁS azonnal beköltözhető la­
kással Késes_ 32. ház eladó.__ 1496

KALAPOK bársonyból, divatszihekben 
140.000, vclourchitfonból 300,000, ala­
kítás 60,000. Angol és francia ruhák 
elegáns kivitelben legolcsóbb árban 
készülnek Belvárosi női divatterem 
és kalapszalon, Kossuth ucca 26.

Ib70

Értékesebb ruhókat felelösséggol 
vállal.

Sapkák,
babt Kalapok és uniform 
sapkák készen kaphatók, valamint 

hozott anyagból is készülnek.

KLEIN, Simonfty utca 5,

letrolcsóbban beszerez- 
'"hetök részletre is

Kupfer Jenő
nosztókereskedenel Klstemplombazar

I 1 LÉTAI 1923. és 1924. évi termést! 
ólíór. olaszrizling és furmint hordo- 
tételekben is kapható Éóby Jó»ef 

_tr-rarwlftnél. Széchenyi ucca 45. 1W4
FI ADÓ ház. nagy iásitott kerttel 

vagy íelépcssel kiadó. Dobó ucca 3T

( J.AX)Ó Jókai ucca 11. szám alatti 
családi ház. 1 h‘'

ut CSÓBB lett a kenyér! fehér ke­
nyér 5000. Félbarna kenyér 4000. 
Mindenkinek hazakiildöm. Kőim 
monffy u. IS. Degcnfeld-tér II, sor. 
40. számú sátorban._____ lh71

TÉGL A. alkalmi vétel, olcsón éladó 
(irimberger. Piac 58. Tclcfou 12-57.

1673
FI ADÓ .1 okai ucca 44. számú ház. át- 

' adó lakással. Értekezni ugyánott
1664

F'ARKAS Kálmán szakképzett orgona, 
zongora cs harmonium készítő mű­
helyét megnyitotta Darabos ucca 
17 szám alatt, ahol elvállal teljesen 
újak készítését és zongorák szak­
szerű hangolását szavatosság mel­
lett. H>89

Hú és sárcipőt
izskmerüen javít Rosenberg és 

Hemmer, Piac-u. 8.

ÜVEGAJTÓ tokkal, tokárban és egy 
fürdőkád eladó. Csokonai tt. 44.

169!
EJESKAPOSZTA eladó, méterma- 

4(1 ezer korona, Tégiáskerl, 
1. szám. 1697

z.saia
bétái ucca____

|-l \L)Ó Erzsébet-ut 4b. sz. nagylelkű 
ház. hcköltözhtő lakással. Értekezni

V

ugyanott. 1710

A ■
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Eredeti német »arrigigalt, Weftenrad. Pui* 
motorok ée kerékpárok, A. E. 8. írógépek.

T. vevöközönség 
figyelmébe!

Áruházunk a karácsonyi

leszállított 
árakat

már életbeléptette, me- 
yet az alábbi reklám­
cikkek bizonyítanak:

Velour köpeny
legújabb fazon, végig 
bélelve . 785 eater

Velour köpeny
végig bélelve, gallér, 
kézelő prémezve

985 ezer K
Kockás, csikós velour köpeny

divatszinekben, külön­
leges fazon, végig 
bélelve . 990 ezer

Seal elektrik bunda
2.900 ezer K

Rózsaáruház
Alföldi-palota.

i7l?AfI |TA íiprvcs fiatalember, aki 'wktíiésbcn jams, Pincemesternek 
ajánlkozik, üdékre is elmegy. Um
a Jdadóban,_________ ______ -U-É?

HLEMÜNKAKAT. m-onogramtiimzést 
•„ cirv'éb kézimunkát vállalok, 
Püvészkert ucca ÍZ II. emelet. 1713

Sodrony ágybetétot
legjobb mlnéiégbon készít

NEUMANN, Péterfla-utca 19.
KERESKEDELMI utazók és ügynökök 

állandó alkalmazást nyerhetnek he­
lyi nagyvállalatnál. Ajánlatokat ed­
digi működés, fizetési igény es pem- 
tos címmel ellátva e lap kiadohiva- 
táléba „Nagy kereseti lehetőség te 
ligére kérünk. _________ !hbö

KEZDŐ gépirónfi állást keres, azon 
nsli belépésre. Cim a kiadóban. 16o7

ÜGYNÖKÖT keresünk jutalékra, akik |

iiiszerszakmában utaznak. Apollo | 
r-nknrkagvár Debrecen. „ 1717

KÖNYVEI.ŐNŐ kerestük, aki ■ ;™a 
oyar cs német levelezésben i$ iar- 
lav Jelentkezhető Zöldán Riac 
u. 26/b. I. em. 1698

PERZSASZÖNYEG készítésére laká­
sán megtanítom. Mintát na fiút ok. 
Érdeklődni Dapsynál, Piac u. 31.

1706

Frack, szmoking és zsákét
WUoflnzB Intézőt. Véül. Vár-u. 2-

RCTV' iobb megjelenésű józanéletii fia­
talember mindenféle munkára hasz­
nálható legyen felvétetik az. Áron 
Miksa cégnél. Kishegycsi-ut 3. 1641

ÜGYESEN rajzoló fia tanulónak fel­
vétetik Feld heim Sándor ékszerke- 
x7-itőnél. Piac 19. 

FIGYELEM! Kabátmunka varrónő 
miházakhoz ajánlkozik. Nőiruhák 
varrását olcsón vállalom. Piac ucca
64. ajtó 2._____ 1157

FŐZNI, fejni tudó asszony, esetleg
,2_14 éves leányával gazdatiszt!
házhoz kerestetik, lelentkzeiti Rá­
kóczi 59. 1709

^^detTamerikai „Cormick'' petrolcumtraktorok,
Eredeti „BScher“-acálekék és talajmivelő eszközök, 
Eredeti „Mellchar Unlkum-DrlIIV vetögépek, 
Kombinált Mmllchar «ortrágyázók,
Szabadalmaeott Mellchar burgonya-aratágápek
képvisiiiti: Ráhmer Sándornál, DI T«i«fo« eea.

m

FÉNYEZETT ágy sodronnyal eladó. 
Kiss né. Busi ucca 17. _______ 1711

KQY olaj tengelyes könnyű csukott ha­
tár és egy Triumph alighasznált 
répavágó eladó. Miklós 51. 1712

ELADÓ ház sürgősen és jutányosán. 
Kút ucca 62. számú. 2 szoba, elö- 
szoba, konyha, beköltözéssel. 1640

TÉL1KABAT alighasznált eladó Arany 
János u. 14. iroda. _______171S

ahol

Vételkényszer nélkUI nézze meg a

merino
pesztókereskedalml R.-T. JKfg* lejeket*»»
F 100% gyapjúból készült

FÉRFIÖLTÖNY KELMÉKBEN, 
TÉLIKABAT KELMÉKBEN,
NŐI VELOUR KELMÉKBEN 

. l.aolc.Abb b...er«é»l forr*».
LERAKAT

Budapasl, Rákócal-ut 40. u.
Bécsi-utca 6. „

’ Király utca 41. „ 
Debrecen, Piac-utca 4».

O K :
Szeged.

Miskolc*
Hódmezővásárhely 

Sátoraljaújhely.

íz tligáns hölgyek illatszer«.
löredeti üvegekben és 

kimérve kapható :

Hex drogériában
Városház-épület.

mi
ZSIDÓ egyetemi hatigaté gimná­

ziumi, polgári tanulók tanítását le- 
lclósségffd vállalja. Cim: Fried- 
mann Béla. Simonfty ucca 43.__ 1

MÁSOLÁST, leírást, címzést stb. ha­
sonló írásokat, legolcsóbban válla­
lok gyakorlott, helyesírással. Can 
a kiadóban. _____ JM*

OKLEVELES tanárnőt egész napi fog­
lalkozásra három gyermek mellé ke­
resek. Cim a kiadóban. 1642

KÉTSZOBÁS lakásért félmillió havi 
hért fizetek .Cimem kiadóban. 165#

NŐI kalapokat rövid idő alatt olcsón 
készítek .alakítok. C serepes 16. 1643

KOMOLY, intelligens úriember helyet­
tes cégvezetői minőségben felvéte­
tik. Ajánlatokat eddigi működés, 
fizetési igény és pontos tinimet el­
látva „Nagy kereseti lehetőség1 je­
ligére e lap kiadóhivatalába kéret 
nek. 1667

KERESKEDELMIT végzett. 26 éves, 
nötlím, izr. vallása, abszolút mérleg­
képes könyvelő, perfekt magyar, 
német levelező állást keres. Megke­
resések ..Elsőrendű munkaerő“ jeli­
gére a kiadóba kéretnek. _ 1668

GAZDATISZT! állást keresek, 30 éves 
gyakorlatom van. Cimem kiadóban.

1658
ZONGORÁZNI jutányosán tanítok, 

gyakorlókat elfogadok. Cint a ki­
adóban. ....._...... ...................... 1551

F'ODRÁSZSEGÉD jómunkás és egy 
tanuló azonnali belépésre kerestetik. 
Balogh fodrász. Hajdúböszörmény.

1695

Mérleget, súlyokat
[ hitelesítve levlt
BIHARI márlegkáazltfl

MlblAe-utee 1b.
IRODAI munkálatokat. könyvelést 

értő izr. fiatalember állást keres. 
Cim kiadóban.__________ 1609

UN! VERSIT ÄTSHÖRER unterrichtet 
deutsch, mit Verantwortichke.1t laut 
bester Methode. Adresse beim Deb- 
receni Független. _________ 145?

NEMET megbízható intellirens név 6- 
lönőt keresek Érámhoz. Debrecen 
melletti nagvW.ségben Óim ki­
adóban ,rt7fi

ÜGYES kifutóleány fölvétetik azonnal 
Neumann József cipőüzletében, Piac 
ucca 75. 1674

Nyoiilinott fitlsztilwISkkii alakult!

[anyag kereskedelmi vállalat
DEBRECEN,

Kálvln-tér 10. sz., I. 22. ajtó 
(Niplki-piiti. ligytiapliB felöli iWIln) 

Telefon: 383. »E.

ÁRAI:
hasáb fa . . 39,0001 
aprított fa , 47,000 
porosz szén 89,000 

„ bányakoksz 95,000
Araink hazaszállítva for­
galmi adóval együtt értendük.

Saját' érdekében kísérje 
figyelemmel szállító széké-, 
reinket, hogy önmaga győ­
ződhessen meg áruink kiváló] 
minőségéről.

EOY uccai bútorozott szobába lako- 
' társat keresek, jobb iparos vagy ke­

reskedősegédet, Veres ucca 3. 168.
BüTOROZOTT szoba, nagy. tiszta, 

jutányosán kiadó. Szappanos ucca 
16. ' ________ ____ 1693

BÚTOROZOTT szoba azonnalra ki­
adó. esetleg bútor nélkül is. Csapó 
vendéglő. Szohoszlói-ut 3 b. 1708

NÉGYSZOBA parkettel, fürdőszoba, 
villany, vízvezeték és mellékhely - 
ségekkel kiadó. Cim a kiadóban.

1690
LEGFORGALMASABB helyen üzlet- 

helyisét átadó, esette« ugyanoda 
rentábilis üzlethez tőkével betársul- 
nék. Cim a kiadóban._______ ü60

KERTÉSZETRE alkalmas területet ke­
resek 2—5 holdig, lehetőleg lakó­
házzal város közelében, hosszú lejá­
ratú bérletre, esetleg tulajdonossal 
társulnék. Kishegyes! ut 30. szánt.

1661

Autókarosszériát
zárt és nyitottat bármilyen 
alakban gyárt, nyitottra 

kombinát készít,

autót 
fényez és kárpitoz
la kivitelben, kifogástalan 
anyagokból, jutányos áron,
kedvező fizetési feltétellel.

Neuländer Andor
kocsigyára Debrecen, Er­
zsébet ucca 28. Telelőn 11-47

l|

hadikölcsön kötvényeket
vesz

Dr. BALÁZS JENŐ bankháza
Piac-utca 89. Telefen 148.

ItfI VE6YES
ZÁLOGHÁZ, Hunyadi u. 14. Három 

trav-i '/válogkölcNooöket folyósít utó 
lagos kamatfizeté* mellett. 1661

MANICUR liötrvetwek, uraknak. El­
sőrendű kiszoitálás. fioczin fod­
rásznál, Hatven ucca 2._______L®!?

ÁTADÓ kétszobás lakás Piacon,
Oriinberrer. Piac 58. Telelőn 12—57.

167 <2
RÖVIDÁRU és kézfmwiVanzlet Pia 

uccsn áladé. Gtm a kiadóban. 1663
kapualj

33.100.—

58.800.-

96.000.— 

14.700 — 

51.500.— 

14.400.— 

KtO.OOO.—

40.000, -

E heti könyvujdonságok:
kodolányi: Börtön (regény).

(Kemény, -röigös magyar 
földből hajtott ki ez a re­
gény. hatalmas erővel 
rajzolt paraszt alakjain 
át a föld szivet érezzük 
dobogni.)

Wells: A szív titkos ka­
marái. (A nagy angol re­
gényíró egyik legújabb, 
magával ragadó finom­
sággal irt miivé.)

GcoSIrey Moss: Édes pap­
rikái regény 2 kötetben.
Geoffrey Mpss, aki Ma­
gyarországról .ezt a meleg 
szeretettet átitatott, ér- 
dekfeszitő regényét irta. 
a tegnapi és a holnapi 
Magyar őrs zá.gn a k a iáiul i a.
Angol nyelven már ed­
dig 11 kiadást ért el.)

Bernstein Henry: Baccarat 
(dráma 3 (elv.)

Frank Heller: 1002 éjszaka, 
regény

Krúdy Gyula:. 16 város.
16 leánya

Deseö Lajos: Oroszháboru 
19M—1917.

Nagy téli vasúti menetrend, 
kiilf. csatlakozással, Kö­
zép Európa vasúti térké 
pével

Kaphatók:
Hegedűs és Sándor rt.
kötwkereslpadóeNwi * föooi** mellett 

lelátón; 54


